



Ústav světových dějin

Oponentský posudek diplomové práce

KÁRNÍK, Jiří, *Druhá britsko-afghánská válka 1878–1881*, Diplomová práce, Ústav světových dějin FF UK v Praze, Praha 2013, 142 s. rkp.

Předložená diplomová práce Jiřího Kárníka představuje především analýzu Druhé britsko-afghánské války, která probíhala v letech 1878–1881. Hned v úvodu je třeba vyzdvihnout skutečnost, že Kárníkova práce prezentuje svým rozsahem a zaměřením v českém prostředí nejen zajímavou, ale i přínosnou studii o koloniální politice Britského impéria a vlivu Ruské říše ve středoasijském regionu v druhé polovině 19. století. Jiří Kárník dle mého názoru předložil po odborné stránce výbornou práci, jež rozhodně přispěla k bližšímu poznání koloniálních dějin Britského impéria, resp. Druhé britsko-afghánské válce.

Diplomová práce Jiřího Kárníka je přehledně rozdělena do šesti kapitol. V úvodu Kárník analyzuje použité metodologické postupy, bibliografii a vydané prameny, jež použil při své práci. Autor postupoval chronologicky, a proto první kapitola představuje komplexní uvedení do problematiky britsko-ruského soupeření v afghánském regionu a tzv. Velké hry od počátku 19. století do roku 1842. Dalších pět kapitol se zaměřuje na analýzu příčin, diplomatických příprav, průběhu a důsledků Druhé britsko-afghánské války pro britské panství v Indii, resp. Britské impérium, i Afghánistán samotný. V závěru Jiří Kárník hodnotí vytyčené cíle práce a dochází k logickému zhodnocení, že Druhá britsko-afghánská válka znamenala pro Brity pouze částečný úspěch, protože se Velké Británii sice podařilo ovlivnit vývoj Afghánistánu ve svůj prospěch, nepodařilo se jí však trvale eliminovat ruský vliv ve Střední Asii. Britsko-ruské soupeření v této oblasti ukončila až smlouva z roku 1907, ustanovující přesné hranice Persie, Afghánistánu a Tibetu.

Stylistická a jazyková stránka práce Jiřího Kárníka dosahuje výborné úrovně, ačkoli se v ní vyskytuje několik marginálních překlepů. Je třeba vyzdvihnout skutečnost, že Jiří



FILOZOFICKÁ FAKULTA
UNIVERZITY KARLOVY
V PRAZE



Ústav světových dějin

Kárník svou práci založil na jednak velkém množství anglicky psané odborné literatuře a vydaných pramenech (deníky, oficiální memoranda a korespondence), jednak neopomněl pracovat s nejnovějšími relevantními odbornými publikacemi. Vzhledem k tomu, že předložená diplomová práce dosahuje výborné úrovně a že splňuje všechny požadavky, kladené na tento typ studentské kvalifikační práce, navrhuji ji jednak uznat jako práci rigorózní, jednak ji hodnotit stupněm **v ý b o r n ě**.

V Praze, 13. června 2013

PhDr. Jaroslav Valkoun

Ústav světových dějin FF UK v Praze